

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE

SUSCRICION PARA PAMPLONA.
 Un mes 1'25 pesetas.
 Tres meses 3'50
 Seis meses 6'75
 Doce meses 12'50

ULTRAMAR
 Seis meses 18
 Doce meses 36

PAGO ADELANTADO

SUSCRICION PARA FUERA DE PAMPLONA.
 Tres meses 4 pesetas
 Seis meses 7'50
 Nueve meses 11
 Doce meses 14

EXTRANJERO.
 Tres meses 11'75 pesetas
 Seis meses 23

PAGO ADELANTADO

La devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.
 Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, casa y calle de San Gregorio, 25.
 Teléfono número 7.

Pamplona 12 de Febrero de 1896.

La situación de la campaña

Es evidente que el horizonte de Cuba se va aclarando.

Hasta hace pocos días casi siempre eran los insurrectos los que tomaban la ofensiva. Hoy, por el contrario, los rebeldes están a la defensiva y procuran poner tierra entre ellos y nuestros soldados.

Y lo raro del hecho es que igual número de soldados había en el mes de Diciembre que en Enero, y sin embargo, los frutos de las operaciones han sido mucho mayores en el mes último que en el anterior.

Hay que reconocer que el milagro se debe al cambio de procedimientos tácticos.

El generalísimo también no recorre ya los pueblos en son de triunfo, sino huyendo de las fuerzas que le acosan. Hoy sí que puede decirse que no va a donde quiere, sino a donde puede ir. Y Maceo sufre sorpresas como la de Paso Real, mientras su hermano es vencido repetidas veces, y la última en Torrija.

Todo consiste, al parecer, en haberse antepuesto la acción militar a la política. Ni el general Marín ni el general Pando se han cuidado de otra cosa que de vencer con las armas. Y esto dá a los jefes de columna un aplomo y una decisión para sus operaciones que de otro modo no podían tener.

El tiempo, que antes se perdió politiquando en Cuba, vino muy bien a los insurrectos para aumentar sus huestes y organizarlas. Los rebeldes, en tanto se debatía en la Habana el sistema administrativo y político que más convenía, pasaron la tea incendiaria desde la punta Maisí al cabo de San Antonio.

Afortunadamente, se ha comprendido que en la guerra no es posible otra política que la acción militar.

EFEMERIDES NAVARRAS.

12 de Febrero de 1517.

MUERE LA REINA D.^a CATALINA.

Bajo la regencia de su madre doña Magdalena copó en 1433 el trono de Navarra a la edad de 13 años la princesa doña Catalina, la que fué sin dificultad reconocida por las Cortes como legítima reina. Los beamonteses deseaban casarla con el príncipe don Juan de Castilla, pretendiente que apoyaban los Reyes Católicos padres de éste amenzando con tropas la frontera, al mismo tiempo que Juan de Fox, señor de Narbona y tío de doña Catalina, pretendía el trono de Navarra invocando la ley sálica. Buscó doña Magdalena entonces el apoyo de su hermano el rey de Francia por cuyo consejo casó a su hij, con don Juan de Albret ó Labrit. Tuvieron estos monarcas reinado en extremo revuelto. Dividida Navarra en partidos, la guerra civil, fomentada por Fernando el católico, agitó largos años el reino. Al fin en 1512 logró don Fernando, valiéndose de la traición y el engaño tanto ó más que de la fuerza poderosas de Navarra, teniendo que retirarse nuestros reyes a los dominios que poseían en Francia. Todavía intentaron varias veces reconquistar este reino, y después de una de estas tentativas frustradas parece fué cuando doña Catalina dijo a su esposo, mostrnado así el temple de su alma: «Si yo hubiese nacido don Juan y vos Catalina no habríamos perdido la Navarra.»

Carta de Cuba.

Sagua la Grande 19 Enero de 1896.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.
 Muy Sr. mio: De nuevo hemos vuelto a quedar incomunicados y a echar como suele decirse, nuestro gozo en un pozo. Un día nos alegramos al ver llegar un tren directo desde la Habana, pero tan grato suceso no ha vuelto a repetirse.
 Las comunicaciones marítimas resultan deficientes, y así, nos pasamos días y más días sin saber nada en absoluto de los sucesos que en esta isla se desarrollan; pero no obstante: apoyándonos en las escasas noticias que hasta mí llegan empezaré por echar una ojeada general.
 En el departamento Oriental que comprende las provincias de Santiago de Cuba, y Puerto Príncipe—Camagüey—reina relativa calma, si bien pululan varias partidas rebeldes sin otro objeto que entretener el mayor número posible de tropas, pero que por lo visto, no pueden impedir que algunos de los pocos ingenios que por allí quedan, realicen la molienda de su caña siquiera sea con la zozobra consiguiente dado lo serlamente que están amenzados los que se streben a moler.
 En las Villas ó provincia de Santa Clara, habíamos quedado también un tanto tranquilos, mas volvió a repetirse los incendios y ataques a los pueblos de poca importancia, con el objeto también de restar fuerzas al gobierno y hacerse visitados en todas partes. Por las provincias de Matanzas, Habana y Pinar del Río continúa la alarmapor desarrollarse en esa parte de la isla, lo más importante de la guerra.
 En general, los insurrectos permiten que en los ingenios y trapiches se fabrique melado y raspadura, pero no así el azúcar, y esto demuestra bien a las claras que no solamente se trata de destruir todo lo existente en Cuba, si que también de proteger a determinados países que se dedican a la industria azucarera, y que se enriquecerán a no dudar vendiendo a como ellos quieran sus azúcares, toda vez que Cuba no les ha de hacer competencia.
 Lo apurado de la situación económica, hace creer muy seriamente, que aún no ha llegado el período algido de la guerra; pues es de suponer que las filas de los rebeldes se han de engrosar todavía de una manera, que ponga de relieve la incuria de nuestros Gobiernos que a tantos desastres han dado lugar. El triunfo será nuestro; pero que otra cosa es imposible, pero ha de costarnos mucho oro y mucha sangre, ya que en tiempos que pasaron, no supimos ó no quisimos ahorrar esta sangre que se derrama, gastando algunos millones que no serían tantos como los que se están gastando, y tendríamos el país rico y en condiciones de ahogar toda intención al nacer.
 En algunos pueblos de la isla están los Ayuntamientos repartiendo rancho a los pobres,—preparar tir rancho en Cuba!—en el Quemado de Güines, se confeccionó el primer día para 500 personas y acudieron más de mil, por lo que tuvieron que aumentar el presupuesto calculado.
 Aquí, en Sagua, también se trató de hacer lo mismo, aunque se ha desistido de la idea y con sobrada razón, ante la imposibilidad de tapar tantas bocas hambrientas.
 ¿Qué situación! ¿No habrá medio de convencer al Gobierno, que el hambre es el factor que más hombres lleva a la insurrección? ¿No habrá medio de emplear algunos millones en obras de utilidad que tanto necesita el Gobierno más que nadie? La honra nacional. ¿Qué juicio formará en España—de España no; de sus gobiernos—el extranjero que visite la isla de Cuba? ¿Qué pensará de nosotros, al ver su capital, la Habana, que es la más sucia y la más fea de las poblaciones del mundo? ¿Qué al ver nuestros montes vírgenes, nuestros campos incultos y sin medios de comunicación al menor aguacero por falta de caminos, puentes etc. etc.? ¿Qué población en Cuba tiene alcantarillado, cloacas ni medio alguno de desahogo? ¿Ni qué higiene, ni que nada hay aquí? Pues faltando tantas cosas: ¿Porqué no se hacen algunas y se dá así el más positivo golpe a la revolución?
 No digo que se emprendan hoy obras en despojado porque eso sería un absurdo, pero si en las poblaciones de importancia, donde es punto menos que imposible la destrucción de lo que se haga.
 Terminaré este asunto, diciendo que en la Habana, Matanzas, Cienfuegos, Sagua y demás poblaciones de importancia, se preparan a la defensiva, para el caso, que no es fácil suceda, de ser atacados.
 No terminaré sin preguntar: ¿porqué no se tienen parques en las poblaciones, donde en caso apurado pudiera armarse el paisanaje?
 Poco ó nada puedo decir de las operaciones, por falta de noticias. Dicese que se han dado ataques de importancia; no sé donde ni por quien.
 Vicente Colon, es un... hombre blanco que hace cosa de año y medio asesinó en el próximo poblado de Güines a un pacífico comerciante, con el objeto de robarle, que no pudo realizar.
 He aquí el asbesto.
 Una vez cometido el crimen, cayó en poder de la justicia un compañero que llevaba, pero el Colon se escapó y se filió en la partida de Mirabal.
 He aquí el bandido.
 Más tarde surgió la actual guerra, y el Vicente Colon, separándose de la partida de bandidos, se fué a formar parte del ejército libertador.
 He aquí el insurrecto. Es decir, tres delitos, que, cada uno de por sí solo es suficiente—según el Código—para morir en el patibulo.
 Vicente Colon ha caído en poder de nuestras tropas y se le espera en esta villa de un momento a otro, y ustedes dirán: «Lo que es ese muero fusilado.»
 Eso allá lo veremos.

zas, Habana y Pinar del Río continúa la alarmapor desarrollarse en esa parte de la isla, lo más importante de la guerra.

En general, los insurrectos permiten que en los ingenios y trapiches se fabrique melado y raspadura, pero no así el azúcar, y esto demuestra bien a las claras que no solamente se trata de destruir todo lo existente en Cuba, si que también de proteger a determinados países que se dedican a la industria azucarera, y que se enriquecerán a no dudar vendiendo a como ellos quieran sus azúcares, toda vez que Cuba no les ha de hacer competencia.

Lo apurado de la situación económica, hace creer muy seriamente, que aún no ha llegado el período algido de la guerra; pues es de suponer que las filas de los rebeldes se han de engrosar todavía de una manera, que ponga de relieve la incuria de nuestros Gobiernos que a tantos desastres han dado lugar. El triunfo será nuestro; pero que otra cosa es imposible, pero ha de costarnos mucho oro y mucha sangre, ya que en tiempos que pasaron, no supimos ó no quisimos ahorrar esta sangre que se derrama, gastando algunos millones que no serían tantos como los que se están gastando, y tendríamos el país rico y en condiciones de ahogar toda intención al nacer.

En algunos pueblos de la isla están los Ayuntamientos repartiendo rancho a los pobres,—preparar tir rancho en Cuba!—en el Quemado de Güines, se confeccionó el primer día para 500 personas y acudieron más de mil, por lo que tuvieron que aumentar el presupuesto calculado.

¿Qué situación! ¿No habrá medio de convencer al Gobierno, que el hambre es el factor que más hombres lleva a la insurrección? ¿No habrá medio de emplear algunos millones en obras de utilidad que tanto necesita el Gobierno más que nadie?

La honra nacional. ¿Qué juicio formará en España—de España no; de sus gobiernos—el extranjero que visite la isla de Cuba? ¿Qué pensará de nosotros, al ver su capital, la Habana, que es la más sucia y la más fea de las poblaciones del mundo? ¿Qué al ver nuestros montes vírgenes, nuestros campos incultos y sin medios de comunicación al menor aguacero por falta de caminos, puentes etc. etc.? ¿Qué población en Cuba tiene alcantarillado, cloacas ni medio alguno de desahogo? ¿Ni qué higiene, ni que nada hay aquí? Pues faltando tantas cosas: ¿Porqué no se hacen algunas y se dá así el más positivo golpe a la revolución?

No digo que se emprendan hoy obras en despojado porque eso sería un absurdo, pero si en las poblaciones de importancia, donde es punto menos que imposible la destrucción de lo que se haga.

Terminaré este asunto, diciendo que en la Habana, Matanzas, Cienfuegos, Sagua y demás poblaciones de importancia, se preparan a la defensiva, para el caso, que no es fácil suceda, de ser atacados.

No terminaré sin preguntar: ¿porqué no se tienen parques en las poblaciones, donde en caso apurado pudiera armarse el paisanaje?

Poco ó nada puedo decir de las operaciones, por falta de noticias. Dicese que se han dado ataques de importancia; no sé donde ni por quien.

Vicente Colon, es un... hombre blanco que hace cosa de año y medio asesinó en el próximo poblado de Güines a un pacífico comerciante, con el objeto de robarle, que no pudo realizar.

He aquí el asbesto.

Una vez cometido el crimen, cayó en poder de la justicia un compañero que llevaba, pero el Colon se escapó y se filió en la partida de Mirabal.

He aquí el bandido.

Más tarde surgió la actual guerra, y el Vicente Colon, separándose de la partida de bandidos, se fué a formar parte del ejército libertador.

He aquí el insurrecto. Es decir, tres delitos, que, cada uno de por sí solo es suficiente—según el Código—para morir en el patibulo.

Vicente Colon ha caído en poder de nuestras tropas y se le espera en esta villa de un momento a otro, y ustedes dirán: «Lo que es ese muero fusilado.»

Eso allá lo veremos.

El día 13, a eso de las nueve y media de la noche, se presentó una partida insurrecta por la parte Sur de esta población y quemaron dos casuchos que estaban a 500 metros del fuerte «Alfonso XII». Los bomberos, que pensaban se trataba de un incendio casual, acudieron a sofocarlo y fueron recibidos a balazos por los rebeldes. Estos tuvieron que retirarse ante el fuego del fuerte, cuyo destacamento no notó la presencia del enemigo hasta que los insurrectos empezaron a disparar.

Después del susto de los bomberos que se encontraron entre dos fuegos, pudieron apagar las casas, ó mejor dicho, los escombros, y evitar que el fuego se propagase.

Al poco rato se armó una de tiros, y una de alarma y gritos en la población. Los rebeldes que, a juzgar por la extensa línea que ocupaban, parecían de docientos, hacían fuego en todas direcciones y con toda clase de armas, incluso el Maüsser, cuyos proyectiles cruzaban por encima de los tejados, y las fuerzas que ocupaban los fuertes contestaban al ataque, saliendo además, tropa de infantería y caballería, y la guerrilla local, pero el enemigo puso pies en polvorosa dando gritos de ¡Viva Cuba libre! y tocando infinitas de pitos, pues á falta de cornetas usan chuluvitas.

Después que aquí nos pusieron en alarma, cruzaron el río y se fueron al ingenio «Resulta» que dista de Sagua poco más de un kilómetro y allí hicieron lo mismo, contestando aquel destacamento con fuertes y repetidas descargas que duraron de once á doce de la noche.

No hubo bajas de ninguna parte, al menos que yo sepa.

A la mañana siguiente quemaron un cañaveral al Este y próximo a la población.

Nuestro paisano, el ya general de división, señor García Navarro, está siendo la figura más simpática en la actualidad. Puede Navarra estar orgullosa de un hijo que tanto la honra. Los insurrectos le huyen porque saben que no se anda con chiquitas, y es tal la simpatía que á todos nos inspira por su verdadero arrojo y por su incansable afán de perseguir al enemigo, que aquí

consideramos, que con media docena de Navarros otro gallo nos cantaría.

Después de empezada esta carta llegan algunas noticias, siendo la más importante esta: Parece que nuestras tropas activan las operaciones de manera satisfactoria y que los rebeldes sufren las consecuencias á todas horas y en todas partes del empuje decidido de nuestros soldados, que victoriosos siempre, ponen al enemigo en precipitada fuga. El afán que los insurrectos tienen de rehuir los encuentros, dice bien por lo claro que no se encuentran en situación de vencer; pero si bien es verdad que apesar de la gravedad de esta guerra, es seguro el triunfo de nuestras armas, también lo es, aunque otra cosa parezca, que se necesita más ejé cito para poder impedir que la caballería sobre todo se prolongue, porque aun que los rebeldes no pueden ni soñar en su triunfo, lleva trazas de esterezarse la insurrección, toda vez que tan ventajosa es al enemigo la topografía del país.

No será extraño que los invasores de la Vuelta Abajo, pretendan regresar al departamento Oriental, más es de suponer que á la menor tendencia de regreso, se ponga en práctica algun plan envolvente, si ya no se ha puesto, que les impida volver á la Vuelta-Arriba, y es tanto de suponer, cuanto que tenemos al enemigo en aquella parte de la isla que menos simpática le es, por no reunir las condiciones topográficas que les conviene, y porque nuestras tropas pueden maniobrar sin los inconvenientes de la Vuelta-Arriba.

Está llamando la atención un hecho que aquí se repite con demasiada frecuencia: Casi todos los días desaparecen fusiles y cápsulas de los domicilios de algunos voluntarios, y á la verdad, bueno será que se observe gran vigilancia sobre el descuido ó no descuido de esos voluntarios. Estos fusiles y cápsulas que desaparecen con frecuencia escandalosa van como es de suponer, á parar á las partidas insurrectas, y es preciso aclarar, si los voluntarios que así se dejan robar sin saber nunca quién fué el autor del robo, son bobos que á tanto llega su descuido, ó si es que el espíritu comercial puede más que el patriotismo.

Dios no me lo tome en cuenta, pero á mí me cuesta trabajo creer que así como así se metan los ladrones en las casas, sin que nadie los vea, y que solo roben fusiles y municiones, pudiendo llevarse otras cosas.

En Sagua han desaparecido dos ó tres armamentos: han desaparecido docenas de ellos, pero ni por casualidad se ha podido nunca saber quién fué el que inflo los globos.

Acabo de enterarme por la prensa local, que nuestro Ayuntamiento ha resuelto suprimir 400 faroles del alumbrado público, y rebajar un 20 por 100 los sueldos á todos sus empleados. (1)

Algunas casas de comercio, entre ellas tres, que cada una gira más de uno ó dos millones de pesos, han suspendido los pagos.

De seis periódicos que se publicaban en Sagua, cuatro diarios y dos semanarios, han desaparecido los dos últimos, y de los que quedan, tres han reducido sus dimensiones á la mitad.

Ahora que nos cobren siquiera un trimestre de contribución y seremos dichosos.

Me canso y voy á terminar por hoy, no como yo quisiera, que ya siento los sollozos de dos madres que han pagado el tributo á la Patria: ¡pobres madres!

El 13, muy de mañana falleció en el hospital de esta villa víctima del vómito el médico de Cantabria don Juan Lopez Fernandez, el que por pertenecer al regimiento de Cantabria y por papeles recogidos por el juez militar, creo no es desconocido en Pamplona.

El finado ha bajado á la tumba aún joven, pues solo contaba 33 años de edad, y era natural de Loze del Río—Sevilla.

También en el hospital militar de la Habana, falleció á los 23 años de edad y de tuberculosis, el 20 de Diciembre próximo pasado el soldado Ecequiel Muñoz ó Munariz (1) ó Munariz, hijo de Navarra.

¡Dios haya acogido en su seno á esas dos almas, y dé resignación a sus familias!

Hasta otra se despide S. S. amigo y paisano S. M. L.

(1) La Lucha que es donde está tomada esta noticia, tiene algo confuso el apellido de este paisano nuestro.

El Carnaval de este año

Muchos periódicos madrileños se asocian á la idea de que el Carnaval de este año sea una fiesta benéfica de dos días, limitada á los recintos del Retiro y cuyos productos se apliquen á las familias de los soldados que mueran en Cuba.

En Córdoba el Ayuntamiento á tenido que anular el acuerdo que había tomado suprimiendo el Carnaval de este año: el comer no de aquella capital ha hecho presente que sufriría grandes perjuicios con la supresión. El alcalde se limitará á publicar un bando restringiendo los excesos que se cometen otros años.

El obispo de Vich ha publicado una pastoral en la que dice, entre otras cosas:

«Y ¿seremos insensatos pero divertirnos y pecar, mientras que la patria esta en peligro y nuestros hermanos caen como las hojas del árbol á la entrada del invierno, víctimas del vómito ó del machete de los mambises? Por: Dios y por la patria no hagals eso.»

«El patriotismo y la verdadera compasión no consisten verdaderamente en abrir suscripciones y hacer colectas para favorecer á las familias de los reservistas ó de los soldados todos que pelean en aquel suelo inhospitalario, ni en acompañarles al barco á los acordes de una música y gritos de dudoso y cuanto menos de pasajero entusiasmo, sino de llorar con los que lloran, sufrir con los que sufren; y ya que no tenemos valor ó no nos toca morir con los que mueren, acompañarles en los peligros y en sus pen lidades, enviándoles nuestros ahorros y manifestándoles con obras que su suerte no nos es indiferente, y que mientras ellos mueren por nosotros, nosotros rogamos por ellos y nos apartamos por amor suyo de diversiones, y lo que es mas importante todavía, del pecado, causa sin duda principalísima de tanta desgracia, porque escrito está: «La justicia es la que engranda á las naciones; pero el pecado hace desgranar»

«dos á los pueblos; donde abunda la justicia, se halla suma fortaleza.»

Lo que piensa el general Weyler

Dice El Correo Militar periódico muy afecto á Weyler:

«No ha llegado aún á Cuba el nuevo gobernador general, y ya empiezan los periódicos de gran circulación á referirnos lo que nos piensa hacer.»

A La Correspondencia de España le han contado que hay en Madrid una carta de persona de la intimidad del general Weyler, en la que se explica con pelos y sus señales su pensamiento político.

Ni el general Weyler, á quien tratamos hace veinte años, tiene intimidad con nadie que escriba cartas de ese género, ni las pocas personas con las cuales suele ser expansivo son capaces de lanzar al viento lo que en el seno de la confianza le oyen.

Huelga, pues, todo lo que La Correspondencia de España, muy mal informada en esta ocasión, le atribuye sobre planteamiento de reformas y conservación de las actuales Cortes; lo que el citado general piensa sobre esta y otros extremos, podrá haberlo dicho al señor Cáceres si éste se lo preguntó, pero á nadie más; y como esta afirmación necesitamos comprobarla en forma que no deje lugar á dudas, allá van frases que personas de la intimidad del general, y muchas que con él no la tienen, han podido oírle en más de una ocasión:

«Secreto entre dos personas, no es secreto; para que lo sea tiene que conservarlo una sola.»

De nuestros corresponsales.

Desde Yanci.

18 de Febrero de 1896.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Estimado amigo: Pocas noticias de interés puedo comunicarle desde rincón de la montaña desde mi última carta, que en ella había una omisión involuntaria que subsano desde luego: D. León Echeverría, conductor de la Parroquia de Lesaca y D. Miguel Plaza, capellan del Convento del mismo pueblo, obsequiaron, con un entusiasmo digno de aplauso, á la digna familia de la religiosa de Tirapu doña Lucía Zalza, tanto el día anterior como en el del entrático y posterior al mismo. Conste así.

Además de continuar la pertinaz sequía, han caído estos días por esta comarca hielos que, si bien ocasionan grandes perjuicios en las hortallas y forraje del ganado, distribuyen, en cambio, en gran parte, multitud de gasterópodos, insectos y limacos que por lo regular suelen causar por el verano muchos daños en los sembrados de maíz, alubias y patatas, que forman el factor principal de la cosecha de esta parte de la montaña.

La prensa católica no hay duda que hace un beneficio incalculable á la sociedad; y esa misma prensa, en mi concepto, haría una obra grande, si abogase sin cesar por el establecimiento de las Escuelas dominicales, aun en pueblos rurales, y creación de las Cajas de Ahorros, á imitación de la de Pamplona, cuyos brillantes resultados obtenidos desde 1883, en que se fundó, hasta la fecha, son palmarios. Excuso demostrarle ha causado muy buen efecto en el público ilustrado de esta comarca cuanto han dicho los diarios de esa capital elogiado los resultados de la Caja de Ahorros Escolar dominical de Pamplona, y dirigiendo justos aplausos en favor de un Centro de moralidad tan grande como el que dejamos mencionado.

De llevar á la práctica por los pueblos, institución tan buena pronto se tocarían sus beneficios.

Los precios que oscilaron en el último mercado de Lesaca y rigen en esta comarca, son: cerdos de ceba, desde 15 á 27 pesetas; id para sacrificar 5,50 pesetas docenas; maíz 4,50 pesetas roba; habas del país á 8 pesetas roba; trigo á 5,50 roba; gallinas desde 2 pesetas á 4; sal 2,50 el roba, alubias blancas 12 pesetas roba; id encarnadas 10. Se hicieron algunas transacciones ya del ganado de cerda como de otras clases en regular cantidad.

Hasta la otra se despide su afmo. S. S.

El Corresponsal.

Aprovechamiento de aguas.

Lesaca 10 de Febrero de 1896.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA

Muy señor mio y amigo: La lectura del Remittido que con el epigrafe Asunto interesante apareció en el núm. 5545 del periódico, me mueve á tomar la pluma para rectificar algunos datos del mismo y ratificar el concepto general en que se informa aquel escrito.

Ni las aguas del río Añarbe, que solicita el Ayuntamiento de San Sebastian tienen su origen en el término de Lesaca, ni la Sociedad anónima, á que se refiere el ilustrado señor X, ha obtenido la concesión de las que pide en el río Bidasoa; pero no me extrañaría que mientras nosotros pasamos el tiempo esperando que vengan de fuera capitalistas que nos hagan felices, se lleven los de fuera las aguas del Añarbe, las fuerzas del Bidasoa y hasta el aire que respiramos. Y menos mal, digo, ningún mal para nosotros, si la cosa no fuera de lo hasta ahora solicitado, porque el aprovechamiento pedido por la Papelera Vasco-Belga y el pretendido por el señor Ocaranza, que son uno solo y al mismo aprovechamiento, el único destino que pueden tener es el que uno y otro indican en sus proyectos, pues ya sabe el señor X, que la Ley de aguas es tortas y pan... de Viena, comparado con las ordenanzas de Aduanas, no consisten el establecimiento de Fábricas, si no es en muy contado número, en la zona fiscal, dentro de la que se halla el salto de agua del Bidasoa. Y yo no puedo creer que habiendo solicitado la Papelera Vasco-Belga el aprovechamiento de las aguas del Bidasoa para establecer una fábrica de papeles para papel en la margen izquierda del río citado, jurisdicción de Lesaca, y pidiendo el señor Ocaranza la fuerza

del mismo río para utilizarla en la explotación de su mina de plata, sita en Serralleta-errea, de su mina de Vera; vayan a darle, ó puedan jurisdicción de Vera; vayan a darle, ó puedan dar al aprovechamiento otro destino que aguas para el que lo han solicitado; pero, repito, que temo que otros mil saitos de agua que existen en el Bidasoa y sus afluentes, sin más inconvenientes de aquí, se los lleven manos extrañas más avisadas y menos meticolosas que las nuestras para flojar la bolsa, ó se pierden como hasta aquí en las inmensidades del Océano.

GACETILLAS.

Habiéndonos dirigido varios suscriptores en consulta de la interpretación que debe darse á la R. O. de 4 del mes actual sobre licenciamiento de los reclutas del reemplazo del año 1884, inserta en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» núm. 27 y la forma en que deben reclamar los interesados sus licencias absolutas; debemos manifestarles que procede que la reclamación del citado documento sea hecha por los Alcaldes de los respectivos pueblos en comunicación dirigida á los señores Coroneles de la zona de reclutamiento de Pamplona núm. 5 y del Regimiento reserva de Pamplona núm. 61, este último con residencia en Tafalla, acompañando relación nominal de los individuos á quienes les corresponde ser licenciados por pertenecer al citado reemplazo, acompañando así mismo, los pases que estos tengan en su poder, en la inteligencia, de que al primero, debe dirigirse la reclamación de los individuos que no hayan prestado servicio alguno en filas y al segundo la de los que hayan servido en Infantería, Sanidad Militar y Administración militar, haciéndolo por lo que respecta á otros cuerpos los de Ingenieros al 6.º Depósito de id.; los de Artillería al 6.º depósito de esta arma y los de Caballería al Regimiento reserva de caballería núm. 35, los tres con residencia en Burgos.

Debemos llamar la atención á nuestros suscriptores por lo que respecta á esta reclamación, que el licenciamiento corresponde solo y exclusivamente á los individuos que hayan ingresado en caja precisamente en el citado año 84; no teniendo derecho al licenciamiento aun estos mismos, si hubiesen sustituido á individuos de reemplazos siguientes, pues en este caso solo les corresponde cuando deban ser licenciados los del reemplazo á que pertenezca el sustituto y que tampoco les corresponde ser licenciados á los sustituidos por individuos del reemplazo del 84, porque á ningún recluta le corresponde la licencia absoluta hasta tanto que cumpla personalmente los doce años marcados por la ley desde su ingreso en caja.

Teatro Principal.—Funcion par hoy.

Los dineros del Sacristan. De vuelta del vivero. Estreno de la zarzuela en un acto: Campanero y Sacristan. A las 8 en punto.

El Presidente de la Audiencia nuestro amigo don Ricardo Ortiz ha salido con dirección á Alzón, con el objeto de restablecerse de la enfermedad gripe.

Hay en Pamplona muchas personas que están alarmadas por las noticias que corren respecto á la salud pública. Para tranquilizar al vecindario debemos decir que según opinión de facultativos no hay motivo ni razón alguna de alarma al presente, pues el número de enfermos es el normal en esta época todos los años, sin que exista la alteración en la salubridad que suponen los alarmistas.

Dentro de breves días embarcará en Barcelona para Cuba el primer batallón del Regimiento del Infante que lo compone en su gran mayoría navarros.

Nos consta que á un soldado le han querido sus padres sustituir, pero el muchacho se ha negado á quedarse en la Península, diciendo que quiere ir á pelear contra los insurrectos en compañía de sus amigos de la Rochapea. Que regresen pronto cubiertos con el laurel de la victoria es lo que nosotros deseamos á esos valientes navarros.

Ayer se publicó por la Alcaldía de esta ciudad un bando para hacer saber al vecindario que hoy á las tres en punto de la tarde en la planta baja de la Casa Consistorial se procederá á la vacunación de cuantos niños se presenten con el mencionado objeto.

El viernes próximo 14 del corriente mes se celebrará la famosa feria quinceñal de Auza (valle Uzama.)

Hemos oído, y nos alegramos que se confirme la noticia, que á nuestro amigo y paisano el Teniente de la Constitución que se encuentra en Cuba D. Julian Lesaca, no solo se le ha concedido la cruz de primera clase del Mérito militar pensionada, sino que por unanimidad entre los oficiales del citado Batallón ha sido propuesto para el ascenso al empleo inmediato.

Nuestro corresponsal de Estella nos dijo ayer lo siguiente:

«A las diez de la mañana del día 10, con un sol espléndido, vieron algunos vecinos de Estella cruzar la atmósfera un gran bólido de forma cónica, de extraordinaria brillantez. Dejó un rastro de luz á su paso y como á los ocho minutos de caer oyeron detonaciones como de un gran trueno y hay quien asegura que retumbó el suelo.»

Este fenómeno ha preocupado al vulgo. También nos dicen de otros puntos de la provincia, si no lo mismo, algo parecido.

Nos escribe un jefe militar de Santiago de Cuba diciendo que no es exacto que la fuerza en operaciones del batallón de la Constitución tuviera un ataque en Songo que duró cuatro horas, ni hubo resistencia valerosa, ni descargas ni nada que se le parezca. Queda complacido dicho jefe, pero conste que la noticia nos fué mandada de Cuba, pues nosotros no inventamos ni podemos inventar tales cosas y nos limitamos á publicar las que nos comunican. En adelante procuraremos dar las de los Corresponsales conocidos.

Ha fallecido la esposa de nuestro amigo don Angel Balbuena. Dicha señora vino ya enferma de Barcelona hace algún tiempo. Rogamos al Señor por la finada y acompañamos á la familia en su dolor.

El tiempo que hace en esta zona es tan primaveral que han nacido ya los jacintos y tulipanes en los jardines de la Tacuera.

Para hoy están señalados en la

sigue á Serapio Vidondo. El letrado, señor Irúnzún, defenderá al procesado, siendo procurador el señor Perez. Esta causa procede del Juzgado de Tafalla. El fiscal pide la pena de dos meses y un día de arresto.

El otro juicio oral es de la causa que por el delito de hurto se sigue á Benigno Valcarlos. El abogado, señor Húder, defenderá al procesado; de la representación está encargado el procurador, señor García.

Segun nos manifiestan, víctima de la quemadura que sufrió en una de las escuelas públicas de esta capital, ha fallecido la niña Anastasia Irigoyen. Descanse en la paz del Señor.

Nuestro corresponsal de Corella nos escribe que los trabajos del campo se encuentran paralizados por efecto de la terrible sequía que reina en aquella comarca. Los sembrados del monte están poco menos que perdidos. El movimiento vinícola que en un principio se notaba, ha vuelto á decaer, hasta el punto de que solo salen partidas del vino ya comprado de antemano.

Añade nuestro corresponsal, que se preparan en Corella rogativas para impetrar del Cielo el beneficio de la lluvia.

Hoy miércoles á las once se celebrarán en la iglesia parroquial de San Nicolás los funerales por el alma de don Juan Galaré Izu. R. I. P.

La Guardia civil de Cascante da cuenta telegráficamente de haber dado muerte á un criminal que se hallaba robando corderos en un corral. Por correo—dice—daré detalles.

La guardia civil del puesto de Olite ha detenido y entregado al juzgado correspondiente á un sujeto llamado Roman Ariztu García, en quien recaen sospechas de haber disparado un tiro á Andrés Moreno, vecino de Pitiillas, hallándose éste en el término del Canto del Monte cuidando el agua para regar. ¿Este suceso en Febrero, qué va á pasar en Agosto?

Se ha quemado la venta llamada de Site, jurisdicción de la Cendea de Iza, no habiendo ocurrido desgracias personales. El fuego destruyó la mayor parte de la cubierta del edificio.

Algun «gracioso» prendió fuego á una parte del monte comunal del pueblo de Engui, término de «Ellicadore». El Alcalde con varios vecinos acudió al lugar del suceso y pudo dominar el fuego sin grandes perjuicios.

Cerca de la villa de Güesa ha sido encontrado el cadáver de Manuel Donamaria, vecino de Esparza (Salazar) casado, molinero, el que falleció, según el médico, por asfixia.

En Tafalla ha sido detenida Maria Sanz Garcia, por hurto de una gallina, quedando á disposición del juzgado.

Por el Gobierno militar de esta plaza se ha dispuesto que la señal de que las fuerzas de esta guarnición se dedican al tiro de blanco en el «Soto de Ainzola», será la colocación de una bandera roja en el alto de Santa Lucia y otras dos de igual color en las alturas situadas á la izquierda sobre el camino que atravesando el campo citado dan á la carretera de Orcoyen. Ya lo saben los vecinos de aquellos pueblos y cuantos tengan necesidad de pasar por las cercanías del Soto de Ainzola.

Los inspectores de plazas inutilizaron el día 10 del actual en el mercado público, diez kilogramos de carne que no reunía las condiciones higiénicas necesarias para el consumo.

En la Universidad de Zaragoza se han recibido los títulos de maestros expedidos á favor de doña Valera Fontana, doña María Clavero, doña Demófil del Campo, doña Inocencia Arancón, doña María Miner, doña Sabina Iribarren, don Antonio Lopez, don Ignacio Hernandez y don José Garcia. Comunicamos la noticia porque entre los citados figuran algunos maestros de Navarra.

Los valores de ferrocarriles españoles que se cotizan en la Bolsa de Paris, han realizado en general una mejora de sus precios, que demuestra la confianza que el público tiene en un porvenir satisfactorio. Los precios al finalizar los meses de diciembre y enero últimos acusaron alza. Las obligaciones del ferrocarril de Zaragoza á Pamplona, alcanzaron en diciembre 205 y en enero 263.

Los patronos del Pio Lagado de don Pedro Muru fundado en Puente la Reina han acordado proceder á nueva graduación de parientes del fundador y admitir solicitudes de los que se crean con derecho á dichos legados.

El día de ayer fué por todo extremo espléndido.

Las familias aprovecharon la tarde, saliendo al campo é inundando los paseos y afueras de la población para «tomar» el sol, que calentaba más de lo regular. Pero no cabe duda de que, sucediéndose á los días apacibles y benignos unas mañanas glaciales, la salud pública no ganará nada.

Leemos en «La Lucha» de la Habana:

«Cayó prisionero aquel infame voluntario, llamado Sixto Rodriguez, que vendiéndose á los insurrectos, dejó á estos la puerta abierta del fuerte de la guardia civil de Mondazo, para que entrara la canalía á machetear á los guardias que estaban durmidos.»

Se ha recibido en Sevilla un exhorto notificando al picador de toros Juan Antonio Fuentes, vecino de Dos-Hermanas, la multa de un franco por haber picado con puya á un corrañepeto en una de las plazas del Sur de Francia.

En la parroquia de Plougastel-Daoulas (Francia), se han celebrado en un solo día y en un mismo acto la friolera de 34 matrimonios. El cura de la parroquia bendijo á la vez los 34 matrimonios, que llevaban de comitiva, entre parientes y amigos, más de 2.000 personas de ambos sexos.

La salida de la iglesia de los 34 cortejos, precedidos de músicos, fué un desfile pintoresco que acudieron á presenciar numerosos forasteros. El día fué de fiesta para Plougastel; hubo grandes banquetes y después bailes á estilo del país.

Con ser tantas las bodas, fueron en menor número que el pasado año en el cual en un solo día, antes de la suarresma, se celebraron 48 ma-

ESOS CATARROS de pecho y garganta acompañados de expectoración difícil y espesa y los violenta y fatigosa, que resisten durante muchos años á casi todos los medicamentos y que suelen ser las avanzadas de la temible tisis y la no menos temible asma, desaparecen pronto con el Elixir Rebing.—De venta farmacia de Marquina, Nueva 1. 90-1

LICOR DE BREA DE ORIVE.—Superior y doblemente más barato que el de Guyot. Es falta de patriotismo sobre ser un gusto tonto acudir al extranjero teniendo en España mejor y más barato.

Toda persona de buen juicio prefiere en igualdad de circunstancias lo nacional á lo extranjero. Pero el Licor de Brea de Orive es mejor y doble más barato. Pamplona, farmacia de J. Valencia.

REUMA.—Los más crueles dolores ceden á la primera untura del Bálsamo Antirreumático de Orive. En los casos más desesperados en el consuelo de los enfermos y el crédito de los médicos que lo recetan. No acotamos con certificados que los tenemos expresivos á militares y de personas conocidas, porque siempre hay violencia en citar nombres. Nos atenemos á los hechos. Los productos que no valen se hunden con el prestigio de su autor, por más que se fuerce el reclamo: 2 pesetas franco en todas las farmacias. Bilbao su autor.—Pamplona: Farmacia de J. Valencia.

Registro civil.

INSCRIPCIONES DEL DE DIA AYER. Nacimientos.—Varones 2 y hembras 1. Defunciones.—Basilla Ochoa, de 40 años de edad, de Pamplona.—Miguel Echaleen, de 80 años, de Nava.—Atanasia Irigoyen, de 13 años, de Pamplona. Matrimonios.—Antonio Bueno, de Santesteban, y Victoria Zoazaya, de Puente la Reina.—Eulogio Iribas y Mauricia Cuevas, de Pamplona.

Observatorio meteorológico

Las observaciones hechas ayer en la estación meteorológica de esta ciudad, son las siguientes: Temperatura máxima : 17º Mínima bajo cero 4'8 Altura barométrica 734'1 Velocidad del viento durante las últimas mas veinticuatro horas 7 ks. Dirección dominante: E.

Afecciones astronómicas.

Día 12.—Pónese el sol á las 5 horas 28 minutos de la tarde. Día 13.—Sale el sol á las 7 horas 1 minutos de la mañana. Luna nueva.

Cultos.

Santo de hoy.—Santa Eulalia. Santo de mañana.—San Benito. En San Saturnino.—Cuarenta horas, se expone S. D. M. á las cuatro y media de la tarde y se reservará á las seis y media, concluyéndose con el Santo Rosario.

Charada.

Quando la tercia segunda empieza á cantar Ginés, lo hace como el estuivera á prima dos con tres. SOLUCION A LA ANTERIOR: COLEGIADO.

SERVICIO RAPIDO DE «EL ECO DE NAVARRA» (AGENCIA-MENCHETA.) CONFERENCIA TELEFONICA

Madrid 11 (6 tarde). Discurso de Pi y Margall.

La Asamblea federal ha vuelto á reunirse: lo más saliente ha sido el discurso pronunciado por el Sr. Pi y Margall, quien antes de entrar en la orden del día, recordó que hacía 23 años habían visto constituida la República y deshecha al año siguiente. Enumeró las muchas causas que motivaron la caída de la República, é hizo ver que si ha de conseguirse su restablecimiento, la condición primera é indispensable es la unión; «unión (decía) para que todos como un sólo hombre vayamos á las urnas y saquemos el mayor número posible de diputados; pues, sin éstos, abriga la convicción de que no hemos de conseguir el triunfo de nuestros ideales.» Esta declaración no fué muy del agrado de los revolucionarios. El Sr. Pi y Margall terminó su discurso en medio del mayor silencio: invitó á los concurrentes para que tomaran la palabra acerca del mismo tema, y ninguno se decidió á hablar.

La reunion de los progresistas.

También los progresistas presididos por Muro han tenido una reunión á la que han asistido ochenta delegados; entre ellos figuraban Sol y Ortega, Ballesteros y Marengo que son diputados.

En la calle había dos parejas de la guardia civil de caballería. Muro ha dado cuenta de los trabajos preparatorios para buscar una inteligencia con los federales y centralistas. Ha dicho que en la unión se encuentra resistencia porque á ella se oponen los centralistas: «si no nos unimos (decía) con los federales puede darse por fracasada la inteligencia.»

Muro ha dado cuenta de la unión con los republicanos históricos, aceptando como procedimien- tario la revolución. Ha terminado dicien-

do que si estos trabajos son eficaces, de ellos saldrá triunfante la República.

Cargos militares en Cuba.

Se ha recibido un despacho de la Habana notificando que el general Ochoando se ha encargado de la jefatura de Estado Mayor; y que el coronel Suarez Inclán ha tomado posesion del cargo de segundo jefe, tambien del Estado Mayor.

Alarma en la Habana.

Ayer se alarmó el vecindario de la Habana á causa de haberse dicho que Máximo Gomez avanzaba sobre la capital y que algunos grupos de insurrectos hostilizaban las guarniciones próximas.

Movimiento de Gomez.

Máximo Gomez no pierde ocasion de poner en movimiento á sus fuerzas con el objeto de distraer á nuestras tropas para facilitar el paso de Maceo hácia la provincia de la Habana.

Máximo Gomez estaba con sus huérfanos en ingenio Portugalete y cuando tuvo noticia de que los generales Canellas y Linares iban en persecucion, abandonó el campamento.

Un combate.

Entre Sagua y Cienfuegos, las fuerzas al mando del bizarro militar Sr. Godoy encontraron la partida del cabecilla Laoret. Se trabó por ambas partes un combate formal y después de una resistencia tenaz por parte de los rebeldes, éstos abandonaron sus posiciones, dejando en el campo ocho muertos, algunas municiones y algunos caballos.

Maceo en Pinar del Rio.

El cabecilla Maceo se ha internado más en la provincia de Pinar del Rio. Sábese que está muy contrariado por no haber conseguido reunirse con las fuerzas de Gomez.

Cabecillas de la guerra anterior.

Céspedes y Bello, cabecillas insurrectos en la guerra anterior se han presentado al general Weyler como prueba de sumision y de que hacen causa comun con los rebeldes.

Detalles de una accion.

Sábese que cuando los insurrectos atacaron el poblado de Santa Maria del Rosario, parte de los voluntarios, se hizo fuerte en la iglesia y tiroteó á los rebeldes desde la torre. El enemigo intentó repetidas veces entrar en el pueblo, pero fué valientemente rechazado por los voluntarios; que no cesaron de hacer fuego muy bien combinado y que duró por espacio de cuatro horas.

Los insurrectos, ante la valiente actitud de los voluntarios se retiraron, quemando antes varias casas é inutilizando el telégrafo y el teléfono. Dejaron cuatro muertos en las inmediaciones del pueblo; y los voluntarios no tuvieron ninguna baja.

Alocución de Weyler.

Un cablegrama particular dice que el general Weyler ha dirigido una alocución al pueblo cubano. En ella manifiesta la conducta que se propone observar; dice que está resuelto á no poner medio para hacer la causa de España; y para él no habrá más que españoles y separatistas.

Weyler y el jefe de los reformistas.

El jefe de los reformistas ha visitado al general Weyler para significarle la conveniencia que se implanten las reformas. El general le contestado que es un soldado y que él por sí no ve mejor conveniencia que la de acabar pronto antes la guerra. «Cuande termine la guerra haré cuanto el Gobierno me ordene relativo á las reformas.»

Wad-Ras va á Cuba.

Esta tarde á las tres y media ha salido del tel del Rosario, de Madrid, el batallón expedicionario de Wad-Ras que marcha á Cuba. La gente estaba apiñada en la plazuela de Francisco. El batallón iba precedido de la banda de música y mandado por el teniente coronel don Terán que va voluntario.

El batallón se dirigió por el campo de las Pitiillas, calle de Bailen, Viaducto de Segovia, Mayor, Carrera de San Jerónimo y Prada. El do el trayecto fueron felicitados calurosamente los expedicionarios; las señoras agitaban los pañuelos.

Un naufragio.

Cerca de la Isla Formosa, en el punto llamado Las Pescadoras, ha naufragado un vapor japonés de alto bordo; se han salvado 128 personas y han perecido 29.

Consejo de ministros.

Está reunido el Consejo de Ministros, presidido por los señores Linares y Elduayen. Parece que el objeto principal es tratar de los asuntos municipales y nomenclaturas de Alcaldes.

Sobre la disolución de las Cortes.

En el Salon de Conferencias del Congreso habia muchísimo acerca de la disolución de las Cortes. Aquellos políticos que hacen un negocio posible la disolución, van convencidos de que Cánovas conseguirá el decreto.

Supuesta la disolución de las Cortes, que, para que se verifiquen las elecciones, se reúna el nuevo Parlamento, solamente quedará el minimum de tiempo que prescribe la

Bolsa de Madrid.

COTIZACION OFICIAL COMPARADA.

	Día 10	Día 11
Duda perpetua 4 por 100 int.	64'30	64'40
Idem 4 por 100 exte.	73'80	73'95
Idem amortizable al 4 por 100	78'05	78'05
Billetes de Cuba (1886)	94'15	94'10
Cubas nuevas	82'15	82'00
Cambios con Paris	20'75	20'60
Cambios con Londres	00'00	80'88

En el Correo se ha cotizado el interior a 64'80 papel.

SEGUNDA CONFERENCIA

MADRID 11 (11 noche)

Resoluciones del Consejo.

El Consejo de ministros ha terminado a las siete.

Se ha acordado: Conceder al presupuesto de Estado un crédito extraordinario de 75.208 pesetas para reparacion de los edificios de las Embajadas de Londres, Berlín y Roma.

Conceder otro suplemento de crédito al capítulo 4.º título 3.º del Ministerio de Marina para carena y reparacion de buques.

Conceder otro crédito de 560.000 pesetas al Ministerio de Gracia y Justicia para indemnizacion de peritos y abono de dietas a jurados.

Conceder otro suplemento de crédito de 100.000 pesetas para los gastos que ocasione la asistencia del Embajador a Rusia para asistir a la coronacion del Emperador Nicolás II.

Confirmar la negativa de indult de la pena de muerte al reo José Roig impuesta por el delito de homicidio en un hijo suyo enfermo. La sentencia fué citada por la Audiencia de Valencia.

Nombrar como Embajador extraordinario para asistir a la coronacion del Emperador Nicolás II al Duque de Najera.

Autorizar al ministro de la Guerra para la compra de 14 millones de cartuchos Maüser. Conceder el título de villa valerosa, (que quita a la de Real que ya posee) al pueblo de Candalaria.

Autorizar al ministro de Marina para la adquisicion de 2.000 fusiles Maüser con sus correspondientes correajes.

Aprobar los presupuestos de varias carreteras.

Aprobar los presupuestos de obras del puente de Sevilla a fin de evitar las inundaciones.

Aprobar los presupuestos para la voladura del «Bajo Cabezo».

Aprobar la liquidacion de gastos hechos con motivo de las operaciones llevadas a cabo en las Islas Carolinas.

Todas estas aprobaciones se han hecho como si ya se conociera el decreto de disolucion de las Cortes.

El general Ochando.

Cánovas al salir del Consejo ha dicho a los periodistas que Weyler propone al general Ochando para la jefatura de Estado Mayor de la Isla.

La palabra de Cánovas.

El Presidente del Consejo de ministros ha dicho que bajo su palabra de honor aseguraba que en el Consejo no habian tratado acerca del decreto de disolucion de las Cortes. El decreto (ha dicho) se publicará en este mes; y lo avisará con anticipacion.

Sin Alcalde.

Todavía no se ha hecho el nombramiento de Alcalde de Madrid; pero se hará antes de cuarenta y ocho horas.

Han sido nombrados concejales el Duque de Sexto, Tornero y otros dos más.

Cánovas ha dicho que en último término el Duque de Sexto será nombrado Alcalde de Madrid.

Asunto que preocupa.

En el Consejo de ministros se ha tratado extensamente de la situacion de Cuba y de las operaciones que se llevan a cabo.

Una visita a Weyler.

Un despacho particular de la Habana comunica que la Junta directiva de los partidos autonomista, reformista y constitucional han visitado al general Weyler. Este les ha dicho que mientras dure la guerra no piensa ocuparse de asuntos políticos.

Distribucion de mandos.

De acuerdo con los generales recién llegados y con Pando se hará hoy la distribucion de mandos.

Sábase que se organizarán tres cuerpos de ejército denominados Oriental, Central y Occidental.

Otra vez derrotado Maceo.

Se tiene noticia de que nuestras tropas han tenido varios encuentros con los insurrectos.

El coronel Hernandez encontró en el término de San Cristóbal a la partida de Maceo con la que entabló un combate del que todavía se desconocen detalles, pero se sabe que Maceo salió derrotado.

Son 14 los muertos.

En el combate que las fuerzas de Godoy han sostenido con la partida capitaneada por el jefe de ella Lauret se sabe que los rebeldes han tenido catorce muertos; y que nuestras tropas han tenido un capitán y dos soldados heridos.

Solamente rumores.

Referencia algunos hechos que no pasan de ser rumores; tal es el que ha circulado referente a que Gomez persiste en distraer nuestras fuerzas. Parece que la noche anterior pernoctó en el ingenio de Santa Amelia.

Algunas partidas aisladas cometen fechorias en las jurisdicciones de Matanzas y Las Villas.

La partida de Catalán que merodeaba por las inmediaciones de Cárdenas, dice que logró pe-

netrar en el ingenio Central Esperanza, donde destruyó las máquinas y quemó las dependencias.

Cerca de la Isabela (Villas) una numerosa partida ha tenido un encuentro con fuerzas de voluntarios. Estos eran en menor número y aunque se batieron con bravura se vieron precisados a retirarse ordenadamente hacia el poblado.

La alocucion de Weyler.

La alocucion que Weyler ha dirigido al pueblo cubano es muy notable y en ella resalta un acendrado patriotismo. La alocucion es muy extensa y por eso el señor Mencheta se abstiene de comunicarla.

La prensa de la Habana.

La prensa de la Habana dice que espera que todos se esfuerzen por secundar los planes del general Weyler a fin de que los partidos se unan y mancomunadamente trabajen por el restablecimiento de la paz.

Los periódicos órganos de la Union constitucional abogan para que se unan todos los españoles, con el objeto de aniquilar la insurreccion.

El País despues de salutar a Weyler, excita a los partidos autonomista y reformista para que den por terminadas sus diferencias y hace votos para que el general consiga lo antes posible la paz, base del progreso de las naciones.

Huelga de cocheros.

En Beilín se han declarado en huelga los cocheros, siendo grandísimo el perjuicio que ocasiona ese proceder.

Por el general Canellas.

El Correo, de Oviedo, ha abierto una suscripcion con el objeto de que con los donativos pueda comprarse al general Canellas las insignias de la cruz de San Fernando.

Despedida a un batallón.

La despedida que se ha hecho al batallón de Wad-Ras ha sido verdaderamente entusiasta. En los alrededores de la estacion habria unas 25.000 personas; no se podía dar un paso. Hubo manifestaciones cariñosísimas. Antes de partir el tren, un caballero se aproximó al teniente coronel Sr. Marqués de Mendigorria y le ofreció una cadena de oro; el citado jefe aceptó el ofrecimiento y dijo que la destinaba para el primer soldado del batallón que se distinguiera en Cuba. El donante se ha negado a dar su nombre.

La Cruz Roja ha entregado al batallón expedicionario 1.100 curas antisépticas.

En la Inspeccion sanitaria de la estacion se han prestado auxilios a algunas señoras que han sufrido síncope a causa de las apreturas.

POR TELEGRAFO

ÚLTIMA HORA.

Madrid 12 (2'40 madrugada.)

La fiesta de los republicanos.

Los republicanos se reunieron en el Café Nacional, en la redaccion de El País y en la calle de la Encomienda, abundando los discursos en sentido revolucionario.

El Circulo Centralista ha celebrado una velada en la que pronunciaron discursos Salmeron, Fabra, Azcarate, Ballesteros y Costales, abogando por la union de los republicanos y ensalzando la forma republicana.

Telegrama del Bolsin.

Recibido por don Antonio Garcia Peña, representante en esta plaza de los señores Bernard y C.ª

Madrid 11 (11'15 noche.)

Duda perpetua 4% interior fin etc. . . . 64'30
Id. fin próximo.
Exterior Contado. 74'00

BOLSA DE BARCELONA.

Interior fin de mes.
Exterior id. id.

BOLSA DE LONDRES.

4% exterior fin de mes

BINARD Y C.ª (Madrid - Juan de Mena. 3.
(Paris - Place de la Bourse, 8.
Representante en esta Plaza D. Antonio Garcia Peña, San Nicolás, 15 y 17, 4.º, y despacho, Plaza de la Constitucion, 26. (bajo)

Véase en cuarta plana

Anuncios recomendados.

Regaliz Pectoral L.B.

La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS. Debes dirigirte a la casa de B. en rojo, en la caja que rodea la caja. Fabrica en Bayona: L. LE BRU.

Nodriz

Hay una casada de 26 años y leche de 18 días que desea criar en su casa del pueblo de Iragui. Darán razon calle del Carmen, 13, posada, y en Iragui don Miguel Olave. 2-1 p

Trinquete de San Agustin

Gran partido de pelota a mano para hoy miércoles a las dos de la tarde entre dos mejores jugadores de esta ciudad contra un castellano. 1-1

Tilburi.

Se vende un Tilburi con cubierta de cauchú, en buen uso, con sus correspondientes arcos y con caballo ó sin él, a precio muy económico. Darán razon calle de los Descalzos, número 50, piso 2.º 8-4 p

Nodriz

Gabina Urdiáiz, viuda y domiciliada en la villa de Cárcar, desea criar en casa de los padres del niño. Dirigirse a dicha villa. 3-1 g

Rico garbanzo de Castilla

Para la Cuaremasa ha recibido la segunda remesa de Fuentesauco, del propio cosechero, a los precios siguientes: Robo a 15, 16, 20, 22, 27 y 50 pesetas. Curia, 7 y 9, 3.º x 4-1 p

Sociedad Mercantil Vinicola

NAVARRA

El pago del dividendo acordado en junta general de accionistas celebrada en 29 de Diciembre último queda abierto desde el día 14 del corriente en las oficinas del Crédito Navarro en esta ciudad y en el domicilio social de Campanas.

Pamplona 11 de Febrero de 1896.—El Presidente de la Junta de Vigilancia, Pedro José Arraiza, 8-1

Pérdida de perro

Ha faltado el jueves de la semana pasada un cachorro de caza, blanco, con manchas negras y pardas; de tres meses; el que lo hubiera recogido que lo presente en la calle Javier, núm 11 y se le gratificará. 3-1

Colocacion

Se necesita un joven de 16 a 18 años de edad, que esté práctico en contabilidad. Informarán, calle Chaptela, número 14, despacho de carnes 3-1 p

Vacuna diaria.

En la calle Mayor, núm. 49, 1.º. Horas de dos a cuatro de la tarde.—Hipólito Ansorena. 3-1

Se venden

semillas de hortaliza y de flores del extranjero y del país en el Barrio de la Magdalena número 1, Santos Lorea. 4-1

Se desea

vender un ternero de 12 días: en la calle de los Descalzos, núm. 42, 1.º darán razon. 2-1 p.

Mal negocio.

En cama de galgos buscar liebres. Se hacen a la medida por 20 reales esos corsés cortitos llamados de corte francés, de buena tela y todo ballena. Precio barato es, pero aconsejo su poco uso por lo poco que favorece a quien lo gasta.

MORENO.

Chaptela, 21, Pamplona. 8-7

Chorizos de la Rioja.

En el despacho de carnes de Servio Ruete, Chaptela, 14, se venden los ricos chorizos de Viguera (Rioja) a dos pesetas libra. 5-4 p

Carbones minerales

para toda clase de industrias.

Inglés: Cardiff—Newport.
Asturianos: Maria Luistia—Virginia.
Cok fuerte para fundicion y hornos.
Cok flojo para estufas y cocinillas.
Envios directos por wagones completos desde Asturias, San Sebastian y Pasajes.
Félix Utray e Hijo.—Pamplona. 60-83 p. (a)

Gran almacen de muebles

DE FELIPE BEJAR.

24.—Calle Mayor.—24.

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrará el público un gran surtido en armarios de luna, gabinetes, despachos, camas, cortinajes, decoraciones para cafés y Casinos, &c., &c.
Calle Mayor, número 24. casa de Bejar. 15-12 (a)

Máquinas fotográficas

Por 25 pesetas máquina y chasis doble de nogal, buen objetivo para vistas y retratos, fuellle de piel y trípode; todo esmeradamente construido en esta casa. Instantáneas a diversos precios. Placas papel y todo lo necesario para hacer fotografías.
Se compran y cambian máquinas y objetivos y residuos de fotografía. Droguería de M. Negrillos. 10-4 (a)

Mapas de Cuba

Bonitos mapas de la isla de Cuba, en colores y fondo azul y de un metro de largo. Se venden en la imprenta de EL ECO DE NAVARRA por el ínfimo precio de 25 céntimos de peseta.

Pianos de ocasion

Se venden a precios módicos en la calle de San Lorenzo, núm. 31, 2.º. Pamplona. 8-8

Venta de fincas en Sumbilla.

El 15 del actual Febrero y hora de las once de la mañana se procederá a la venta, en pública y extrajudicial subasta, de las fincas denominadas Arransbieta-alta y Bordenateona ó liganaborra con las tierras ó terrenos adjuntos pertenecientes a dichos caseríos 115 peonadas, y 51 peonadas además de la de los edificios que a cada finca afectan, bajo los tipos de 6.000 pesetas la primera finca y 3.250 la segunda con sus respectivas tierras, siendo todo procedente de la herencia de doña María Cruz Sarratea, viuda de Iturralde, y debiendo tener lugar la subasta en la Notaría de don Cayetano de Martín, en esta ciudad, calle de los Mártires de Cirauqui (antes San Antón), 42, 2.º, donde se admitirán proposiciones. 2, 4, 6, 8, 11 y 12 6-6

Nodriz.

Hay una de 22 años de edad y tres meses de leche que desea criar en casa de los padres de la criatura. En la calle Mayor, número 116, piso 3.º darán razon. 8-2 p

Medalla.

La persona que haya encontrado una medalla de plata que se perdió dias pasados, se servirá entregarla en el estanco de la esquina de la calle de San Lorenzo y se gratificará. 3-2

Venta de casa en Pamplona.

A voluntad de su dueño se vende una de nueva planta en el Ensanche de esta ciudad: para antecedentes a la Notaría de don Juan Miguel Astia, Mártires de Cirauqui, núm. 1; 2.º 10-6

Como siempre

es el que más barato vende camas de hierro, latón y madera novedad así como espejos, sillera de Viena etc. etc. «La Gran Bretaña». No comprar sin visitar esta casa. 14-MAYOR-14 15-7

Casa-Misericordia de Pamplona

Para consumo del expresado Establecimiento, se necesitan los artículos siguientes: garbanzo de Castilla, alubia pinta de León, habas blandas y vino.

Los que deseen interesarse en la venta de dichos artículos, pueden presentar muestras y precios hasta el día 15 del corriente en la Administración de dicha Casa-Misericordia.

Pamplona 8 de Febrero de 1896.—P. A. de la Junta, el Administrador, Pedro Alonso. 3-3

A los contratistas de obras

Se admiten proposiciones para la construcción en Alsasua de un edificio de nueva planta destinado a Fábrica de tejidos de lana, cuyas obras importarán de 19.000 a 25.000 pesetas. Para detalles, planos, etc. diríjase a don Prudencio de Jorge—Alsasua (Navarra). 6-6

A los tenedores de Titulos

DEL EXTERIOR.

Se publica a las personas que posean los Titulos número 6210147 76299 serie A, número 24582 serie B, 20527 serie C, 20327 serie C, 25586 serie D y 9580 serie E, los presenten en el escritorio de la fábrica de tejidos de la calle de San Agustín, número 3, para un asunto de interés. 30-5

Pérdida.

En los jardines de la Tacuara se perdió un abrigo de niño. Se gratificará al que lo entregue en la calle Mayor, núm. 96. 3-3

Se necesitan

operarios y preparadores para la fabricacion de calzado; se admitirán todos los que sepan su obligacion. Fábrica de calzado, Navas de Tolosa, 17, Ensanche. 8-5 p

EMULSION DE SCOTT

Es recetada universalmente porque es muy útil en todos los casos de decaimiento orgánico y pobreza de la sangre. Es una combinación de aceite de hígado de bacalao, emulsionado y hecho fácil de tomar, sin el mal gusto del aceite y, al contrario de éste, digerible y asimilable. En dicha combinación entran los hipofosfitos que enriquecen considerablemente las virtudes del aceite. Para la Tisis, Escrófula, Anemia, Clorosis, Niños Raquíticos y Afecciones de la Garganta y Pulmones los Médicos no encuentran nada que iguale a la Emulsión de Scott.

Exíjase la legítima. De venta en las Boticas Scott y Rowan, Químicos. Nueva York



DON JUAN GALAR E IZU
HA FALLECIDO EL DIA 10 DEL CORRIENTE
A LA UNA Y MEDIA DE LA MADRUGADA
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS.
R. I. P.
Su desconsolada esposa, hermana, padre político, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás interesados
SUPLICAN a sus numerosos amigos y a los que por olvido no hubiesen recibido esquela, se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a los Funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la Iglesia parroquial de San Nicolás hoy miércoles, 12 del corriente, a las once de la mañana, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en la Iglesia. Pamplona 12 de Febrero de 1896.

ANUZIOS RECOMENDADOS

Venta de un coche de familia, y una silla de caballo, por junto ó separado.
Darán razon, Tecenderías, 19. 10-2

Arriendo de un huerto de recreo, con viña y árboles frutales.
Darán razon, Tecenderías, 19. 10-2

SERVICIOS



DE LA
Compañía Trasatlántica de Barcelona

Salidas del mes de Febrero

Línea de las Antillas.—New York y Veracruz.—El día 12 de Cádiz el vapor «Cataluña» para Puerto Rico, Habana y Veracruz.
El 18 de Santander el vapor «Alfonso XII» para Coruña, Habana y Veracruz.
El día 29 de Cádiz el vapor «P. de Satrústegui».

Línea de Filipinas.—El día 1.º el vapor «Isla de Luzon» y el 29 el «Isla de Panay», de Barcelona, para Port Said, Aden, Singapur y Manila.

Línea de Buenos—Aires. El 2 de Marzo de Barcelona el vapor «Ciudad de Cádiz» para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Fernando Poo.—El 30 de Cádiz el vapor «Laraache».

Servicios de Africa.—Línea de Marruecos: el 18 de Barcelona el vapor «Mogador» para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.
Servicio de Tánger.—El vapor «Joaquín de Piélagos» saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Igualmente se expiden billetes para los viajes de venida.

Para más informes en Navarra al agente en Pamplona, Ricardo Samaniego Plaza del Castillo, 12.—Sub-agente en Tafalla D. José Rech. 10-6

L'UNION
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS



FUNDADA EN 1828

Establecida en Paris, 15 rue de la Banque.
—Reconocida en España por real orden y sometida á su legislación—

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1894.

Capital social	Pesetas	10.000.000
Reservas		8.705.000
Primas á recibir		74.287.038
Total de garantías		92.992.038

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1894 pesetas 15.127.718,242
Siniestros pagados desde el origen de la Compañía 194.000.000

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.

Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza, también, á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los sesenta y ocho años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Sub-director en Pamplona, Pedro Riezu—Nueva, 20, 3.º 15 8 m

Aviso á los fabricantes de chocolates

Se hallan de venta las máquinas siguientes, propias de la perfeccion con que debe trabajarse esta industria:

- Un mezclador de un metro de diámetro, solera giratoria piedra granito.
- Una afinadora tres cilindros piedra granito.
- Una batidora automática mostrador nogal.
- Una extractora y pesadora, mesa
- Un molino para moler canelas exclusivamente.
- Un motor de gas fuerza 3 y 1/2 á 4 caballos.

De su precio y demás condiciones tratarán en Zaragoza, calle de Alfonso I, número 27, donde podrán verse, casa de José Abello. 30-10 (a)

PÍLDORAS Y UNGÜENTO DE HOLLOWAY.

JUSTAMENTE RENOMBRADOS.

LAS PÍLDORAS

EL UNGÜENTO

purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado, del estómago, de los riñones e intestinos y son de un valor inapreciable en todos los desórdenes que afligen al sexo femenino y á los niños.



es el solo remedio seguro para males de piernas, llagas, úlceras y heridas inveteradas. Para la curación de bronquitis, males de garganta, toses, resfriados, gota, reumatismo, hinchazones glandulares y todas las enfermedades de la piel no tiene igual.

Elaborados solamente en el 78, New Oxford Street, London.
Y vendidos por todas boticas del mundo entero.

Depósito en Pamplona, Farmacia de Aguinaga, Zapatería, 25.

JARABE PAGLIANO,

Depurativo refrescante de la sangre, del Profr. Ernesto Pagliano Nápoles, número 4, Calata S. Marco (Casa propia.)

Para evitar que el público sea engañado por equívocas publicidades y para atenuar los daños derivantes de la desleal concurrencia de otros, es preciso recordar que todos los productos y el Jarabe Pagliano de Nápoles no tienen que ser confundidos con los que se despachan bajo el nombre de otros Paglianos. Por este motivo las sentencias que se anuncian en otra publicidad no pueden en ningún modo referirse á la casa Ernesto Pagliano, de Nápoles, que ha sido autorizada por el ministerio del Interior del Reino de Italia (Dirección de Sanidad) para la fabricación y venta del Jarabe y demás productos que llevan su nombre.

N. B. Nuestra casa de Florencia está suprimida.
Exigir sobre el frasco y sobre la cajita la marca de fábrica depositada según la ley.
Depósito en Barcelona: Salvador Alsina, Pasaje del Crédito, 4.
Depósito en Pamplona: Fermín Sagaseta, Espos y Mina, 19, 4.º

NO MAS VELLO

Los Polvos Cosméticos de Franch son el mejor depilatorio instantáneo é infalible conocido hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva á reproducirse.
Precio 2,50 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas.—Al por mayor en Barcelona, Correll hermano, farmacéuticos, Asalto, 52, quienes lo remiten por correo certificado de cualquier punto de España, mandando una libranza del Giro Mutuo de valor de tres pesetas. 8-8

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

COMPANIA COLONIAL

Tapiocas, Thés

38 recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor 18 y 20.—MADRID

PEPSINE BOUDAUJ

callos durezas | callos | durezas | callos | durezas | callos
callos | durezas | callos durezas | callos | durezas | callos

SE CURAN

á los 4, 5 ó 6 dias segun la naturaleza del que usa el

CALLICIDA ESCRIVA

Es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro
Aplicacion sencillísima

SEIS REALES FRASCO

Véndese en todas las Farmacias de Pamplona
Depósito central, Farmacia de la Estrella,
Fernando VII, núm. 7, Barcelona.

LA CATALANA

SEGUROS GONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Esta gran Compañía que tiene asegurados 102 edificios á la Excm. Diputación de Navarra además participación en los seguros del Palacio, Instituto, Hospital y Casa de Maternidad y de Expósitos, única en su clase sostenida con fondos españoles, con un capital social íntegro y fuertes reservas para hacer frente al pago instantáneo de los siniestros se dedica tan solo y exclusivamente el seguro contra incendios, á cuyo ramo destina por consecuencia, todos sus fondos.
La prosperidad de LA CATALANA es muy ventajosamente conocida por el reparto anual de dividendos activos de consideración que hace á los accionistas. Sus oficinas centrales están en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, núm. 5, principal y la comisión principal de Navarra en Pamplona, Plaza del Castillo núm. 5, 8.º donde se admiten seguros á prima fija.—El capital social principal, Sebastián Gastanaga y Rincón.

Enfermedades Nerviosas

CURACION CIERTA

JARABE HENRY MURE

Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de París PARA LA CURACION DE

EPILEPSIA - HISTÉRICO
HISTÉRICO - EPILEPSIA
BAILE DE SAN VÍCTOR
ENFERMEDADES DEL CEREBRO
Y DE LA MEDULA ESPINAL
DIABETIS AZUCARADA

CONVULSIONES, VÉRTIGOS
CRISIS NERVIOSAS, JAQUECAS
DESVANECIMIENTOS
CONGESTIONES CEREBRALES
INSOMNIOS
ESPERMATORREA

Envío gratuito de un folleto muy interesante.
HENRY MURE, en Pont-Saint-Espirit (Francia)
VÉNDASE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y BOTICAS.
Rehusad las falsificaciones. Exijad el nombre Mure.